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Referat af bestyrelsesmøde i Religionslærerforeningen 

Mandag den 2. maj 2011 
 
Sted: Hos Elisabeth Faber, Vendelbogade 5, 1. th., 9000 Aalborg 
Til stede: Elisabeth Faber (EF), Signe Elise Bro (SB), Dorte Thelander Motzfeld (DTM), Lise Ludvigsen 
(LL), Gunnar Lundsgaard (GU), Martin Jørgensen (MJ), Anders Nielstrup (AN) 
 
1.  Referent: Anders Nielstrup 
 
2.  Godkendelse af referat og dagsorden 

  Referatet blev godkendt 
  Dagsordenen blev godkendt med følgende ændring: 
      Nyt punkt 4: Henvendelse fra fagkonsulenten vedr. innovation 
 
3.  Meddelelser fra formand, næstformand og andre 

  SB har udtrykt foreningens støtte ang. hjemmesideinitiativ til René Dybdal Pedersen. 
      Asger Sørensens arkivariske materialer digitaliseres. SB/AN kontakter ham. 
      AN orienterede om foreningens nye Google-kalender. Link hertil lægges på hjemmesiden. 
 
4. Henvendelse fra fagkonsulenten vedr. innovation 
 Fagkonsulenten har orienteret formanden om satsningsområdet innovation, hvortil der er afsat  
 puljemidler. Ingen humanistiske fag har endnu budt ind. Der er planer om, at innovationbegrebet 
 skal spille en rolle i forbindelse med AT-eksamen. 
     Ingen af bestyrelsens medlemmer har mulighed for deltage ved innovations-konferencen den 4.  
 maj.. SB/AN prøver at finde ud af, hvilke tanker FALS har gjort sig, og holder kontakt med  
 fagkonsulenten. 
     Innovationsinitiativer egner sig nok bedst til Religion B (fx i forbindelse med feltarbejde) – samt  
 i forbindelse med AT-projekter (evt. sammen med erhvervsøkonomi).  
     Foreløbige idéer: Fokus på problemorienteret undervisning (cases med innovativt produktkrav,  
 fx fiktiv løsning for en kommune, reklamebureau, virksomhed engageret i fremmede kulturer). 
 
5. Økonomi 
 5.1 Meddelelser fra afgående kasserer EF og tiltrædende kasserer GU 
 Lise Baadsgaard Jepsen og Thea Langer vil gerne fortsætte som revisorer. EF spørger, om 

de kan afslutte revisionen inden 1. juli. Bestyrelsen besluttede, at revisorerne kan honoreres  
med et kontant beløb (eller gavekort) på op til kr. 2000. GU orienterede om, at if.  
Skatteministeriets ligningsvejledning beskattes gavekort fuldt ud, da det er som at modtage  
kontanter. Værdien af de modtagne ydelser er skattepligtig B-indkomst for modtagerne.  
Efter skat har et gavekort på kr. 2000 således en værdi på ca. 750 kr. 
 

 Når regnskabet er revideret og underskrevet, overtager GU posten som kasserer.  
     Bestyrelsen håber, at Jakob Vittendorf vil fortsætte som regnskabsfører. 
     Vi afventer svar på ansøgningen om tipsmidler. 
  
 EF gennemgik årsregnskabet for 2010.  
  GU kontakter Jakob Vittendorf ang., at visse poster bør have mere retvisende navne. 
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   SB undersøger, hvortil beløbet for opretholdelse af valgdatabasen skal sendes. 
  Årsregnskabet rundsendes til underskrivelse, når revisionen er afsluttet. 
  
 EF gennemgik budgetoversigten for 2011. 
  De på seneste møde foreslåede justeringer er føjet ind (fx udgifter til farvebilleder i et 
  nummer af RELIGION mv.).  
  Følgende budgetposter blev derudover justeret: 
 Konto 6450, Religion efter reformerne:  8.500 kr. 
 Konto 8200: 0 kr. 
 Konto 8300: 0 kr. 

Det giver et budgetteret underskud på 14.000 kr., der forventes at blive betydeligt mindre, når 
årsregnskabet for 2011 foreligger.  

 
 Jakob Vittendorf har foreslået, at vi enten overfører et større beløb til foreningens aftalekonto  
 eller sætter fx 100.000 kr. i værdipapirer. Bestyrelsen besluttede, at vi overfører 50.000 kr. til  
 aftalekontoen med en 9 måneders bindingsperiode. 
     Budgettet blev godkendt med et startunderskud på 14.000 kr. 
   
 EF gennemgik kursusregnskabet. 
  Man skal huske at indregne regnskabsførelse og kursusdeltagernes forplejning, når man  
 planlægger kurser. Deltagerprisen er beregnet for lavt ved flere kurser. 
  Kursusregnskabet blev godkendt. 
       
 5.2 Konstituering af ny kursuskasserer, da GU har meddelt, at han ikke magter denne post. 
 EF blev konstitueret som ny kursuskasserer. 
 
 5.3 Afklaring af, hvordan bladredaktionen betaler bidragsydere mm. 

 SB står fremover for al honorering af bidragsydere med gaver betalt med foreningens 
kontokort (jf. vedtægternes §6.10).   

  
6.  Bladet (LL)  
 Forsendelse med PP-påtryk falder med 25 øre pr. forsendelse. 
    Anis og Pantheon er kontaktet med henblik på annoncering. 
    Bestyrelsen besluttede at forhøje honoraret til artikelforfattere (til 600 kr.) og honoraret 
 til forfattere af indlæg under ”Fra kollega til kollega” (til 300 kr.). 
    Billeder kan købes billigt, fx via I-stock. Vi kan desuden oprette en billeddatabase med  
 hjælp fra trykkeriet. 
    LL har lavet en vejledning for anmelderredaktøren og har flere vejledninger om  
 redaktionsarbejdets opgaver og processer i støbeskeen. LL justerer desuden vejledningen for  
 artikelskrivere. 
    Historielærerforeningen og FALS er interesserede i, at der udveksles blade mellem  
 foreningerne. Bestyrelsen bakker op om dette. GU opretter de to foreninger på listen 
 over modtagere af frinumre.   
 
 6.1. Kommende numre 

Næste nummer (2/2011) er af pædagogisk/didaktisk karakter.  
Mange annoncer. Ni anmeldelser. 
1/2012 bliver et temanummer om buddhisme. Oplagt som farvenummer. 
   Ekstern deadline er uhensigtsmæssigt sat til 1. august, dvs. i sommerferien. Den flyttes til 
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  15. august. Deadlines udmeldes fremover også på bladets hjemmeside. 
     GU meddelte, at der pr. d.d. er i alt 749 modtagere af bladet. 

 
7.  Orientering fra diverse udvalg og samarbejdsfora 

7.1.  PS  (GU) 
 GU gennemgik dagsorden til PS-mødet den 17. maj  i København. 
 Trods en henvendelse fra PS til Undervisningsministeren er der ikke sket forbedringer ang.  

  fagkonsulentsituationen. 
               Ang. punkt 8. ”Samarbejdet mellem de faglige foreninger og GL” har vi mest brug for GL’s hjælp 

   til at få annoncerest kurser og især rejsekurser i Gymnasieskolen, så vi når hurtigt og bredt ud.  
7.2. Fagligt Forum (AN) 
 Der afholdes konference om innovation den 4. maj. AN er forhindret i at deltage. 
 Næste møde: 21. september i Odense. 

 7.3. Fællesudvalget 
  Intet 
 7.4. Internationalt (EFTRE og Skandinavisk samarbejde) (EF) 
  EF mødes 7. maj med repræsentanter fra Norge og Sverige om den fælles publikation, der tidligere 
  har været på tegnebrættet (temaforslag: før-skandinavisk religion og ny-hedendom). 
     Sverige afholder den næste EFTRE-konference i Malmø under titlen ”Religions and Relations”. Vi 
  (og repræsentanter fra folkeskolen og læreruddannelsen) er blevet opfordret til at assistere, hvor  
  det kunne være relevant.  
 7.5. Andet 
  GU indscanner og rundsender et papir (om afholdelse af kurser, bla. om kaskademodellen) fra  
  bestyrelsesseminaret den 1. marts  
 
8. Efteruddannelsessituationen 
 8.1 Regionalkurser;  
   8.1.1. Meddelelser fra regionalsekretæransvarlig (MJ) 
    Margrethe Tjalve har et kursus i støbeskeen. MJ forhører sig om dato mv. 
    (NB: Deadline for Religion: 15. august). 
    MJ udsender nyhedsbrev (med opfordring om endnu et kursus i efteråret). 
   8.1.2 Justering af regionalkursusmanual (AN) 
    Et udkast blev præsenteret og diskuteret. AN rundsender efter justering. 
   8.1.3 Andet  
    Nye datoer for KS-regionalkurser i Nyborg (20. sept.) og Aalborg (12. sept.) 
  
 8.2 Rejsekurser og internatkurser 
 Forslag fra Ole Bjørn om et tredages internatkursus om Jesus, NT og Paulus. Bestyrelsen  
 vil gerne imødekomme forslaget; GU tager kontakt til Ole Bjørn. Afholdelse: Efterår 2011? 
   På bedding er også internatkursus om kinesisk/japansk religion (tovholder: EF). Afholdelse:  
 Forår 2012? 
  
 Bestyrelsen diskuterede præmisser for, på hvilken måde vi skal forholde os til kurser, der er af  
 interesse for foreningens medlemmer, men ikke arrangeret af foreningen. Bestyrelsen blev  
 enige om, at det tydeligt i annoncer for rejsekurser arrangeret af andre aktører markeres, at  
 foreningen ikke er medarrangør. 
 
 Forslag til kommende rejsekurser i foreningens regi: 
  Efterår 2012 (5 dage): Andalusien (tovholder: GU) 
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  Efterår 2013: New York/Washington  (tovholdere: LL, SB, DTM) 
  ? Efterår 2014: Skt. Petersborg (tovholder: ??) 
  ? Sidenhen: Mexico? Caribien? 
 
 8.3 Forslag om kursus i skriftlighed i religion (se bilag) 
 Bestyrelsen bakker op om forslaget til, at der udarbejdes nogle retningslinjer med henblik 
 på, at grundlaget for skriftlig censur af særligt SRP’er med religion ensartes. SB opfordrer  
 på bestyrelsens vegne fagkonsulenten til at formulere et udspil, evt. som oplæg til næste  
 bestyrelsesmøde.  
 
9. Hjemmesiden, kommunikation med medlemmerne (SB)  
 Foreningen opretter en facebook-profil (med henblik på lettere kommunikation). Kun  
 medlemmer skal kunne få adgang. SB  undersøger mulighederne og taler med GU 
 om det praktiske. 
 
 Der skal foretages en del ændringer af foreningens hjemmeside. SB kontakter emu-redaktøren. 
  Bestyrelsens medlemmer læser hver især korrektur på det/de udvalgskommisorie(r), der 
 knytter sig til deres post(er).  Deadline: 15. maj. 
  LL undersøger hvilke copyright-regler, der gælder, hvis ældre artikler fra bladet lægges på  
 bladets hjemmeside som aktive pdf-links. 
 
10. Næste bestyrelsesmødes dagsorden 

 Religion og skriftlighed 
 Facebook og hjemmeside 
  
11. Nyt fra bestyrelsen 

 Innovation 
 Religion og skriftlighed 
 Hjemmesiden renoveres 
 EFTRE om Malmø-konferencen 
 
12. Datoer for de næste møder 
 26. august (kl. 14.00) - 27. august: København 
 15. november (kl. 11.00): Erritsø 
 20.-21. januar: København 
  
13. Eventuelt 
 SB sørger for, at Nicoline Engers Gregersen får et gavekort for sit arbejde i redaktionen. 
 SB henstillede til, at afsendere af mails pointerer, hvor hurtigt svar forventes, og at man som 
    modtagere svarer på henvendelser, store som små. 

 

 


